

ИНТЕГРАЦИЯ РАЗЛИЧНЫХ ВИДОВ УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ КАК УСЛОВИЕ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ

Барсукова Е.А.

**УО «Могилевский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Построение единой системы учета и возможность использования бухгалтерского учета для отражения структуры всего народного хозяйства выдвинули проблему соотношения различных видов учета: статистического, бухгалтерского и оперативного а, следовательно, и интеграции различных видов отчетности.

Современный бухгалтерский учет обладает рядом особенностей в сравнении с традиционной практикой счетных записей. Учет на предприятии испытывает значительное влияние внешней экономической сферы. Руководством предприятия не должны игнорироваться информационные процессы, усложнение экономико-правовых форм ведения хозяйства, совершение сделок с рассинхронизированными по времени потоками натуральных благ и денежных средств. В случае решения учетных процессов вне рыночных критериев может возникнуть условность характеристик имущественного и правового положения предприятия.

В настоящее время явно обозначилась тенденция ведения учета и составления отчетности в прогностических целях. В данном контексте бухгалтерский учет консолидируется с идеями менеджмента, в рамках которого учет доказывает свою эффективность. Бухгалтерская информация в современном производстве играет не просто пассивную отражающую, но важную организационную роль и поэтому может регистрироваться как реальная ценность.

Вопрос слияния всех видов учета и отчетности является актуальным и проблемным в условиях формирования социально-ориентированной рыночной экономики. Построение системы единого учета не предполагает механического слияния всех видов учета в один с упразднением статистики и бухгалтерии. Речь идет лишь о приведении их к единству в качестве самостоятельных элементов и целостной системы учета.

Все три вида учета (оперативный, бухгалтерский и статистический) взаимосвязаны единством своего предмета, целью и общностью задач получения исходной информации для управления различными сторонами деятельности объекта управления, базируются на единой первичной документации. Отдельные виды учета этого процесса отражают лишь его разные стороны.

В этой связи актуальным становится вопрос интеграции систем статистической и бухгалтерской отчетности. Специальные исследования в этой области белорусскими экономистами практически не проводились. Приоритет в исследовании данной проблемы принадлежит западным и российским ученым.

Российские ученые-экономисты А.С. Бакаев, Н.Г. Калинин, А.Н. Кашаев, В.Д. Новодворский, О.М. Островский, А.И. Хорин полагают, что бухгалтерский учет и статистика не могут иметь общего фундамента и быть основой друг друга. Однако, следует согласиться с мнением Н.Г. Калинина, что национальные и бухгалтерские счета – «это зеркальные учетно-финансовые фундаменты общественного счетоводства, в которых отражаются финансово-экономические связи и результаты деятельности объектов и субъектов хозяйствования макро- и микроуровней».

Оптимальным выходом из сложившейся противоречивой ситуации может быть лишь интеграция бухгалтерской и статистической отчетности как систем и документальных основ экономической информации, так как только лишь в этом случае бухгалтерский учет сможет выполнять свою основную функцию – служить информационной базой для принятия управленческих решений как на микро-, так и на макроуровне.

Необходимо создать такую систему бухгалтерской и статистической отчетности, которые бы обеспечивали интеграцию первичной и сводной учетной информации в систему статистических показателей для экономического управления на всех уровнях государственной власти.

В настоящее время одной из наиболее актуальных проблем для организаций Республики Беларусь является приведение существующей системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствие с требованиями рыночной экономики и международными стандартами. Однако необходимо учитывать и тот факт, что международные стандарты финансовой отчетности носят рекомендательный характер.

В данном случае возникает вопрос о целесообразности применения международных стандартов к отчетности Республики Беларусь. Нельзя не согласиться с мнением А.П. Михалкевича, что «развитие и совершенствование учета и отчетности связывается с использованием международных стандартов». Однако, следует учесть и тот факт, что прямое использование стандартов международного учета представляется малоэффективным.

Наиболее целесообразным представляется использование процесса преломления международной практики учета и отчетности с учетом национальных особенностей организации системы учета и отчетности. Такой подход позволит не просто использовать международные стандарты в практике работы белорусских предприятий, но и соблюдать принцип гармонизации.